
Q1 : Lister et nommer les entrées (IHM et capteur) et sorties (IMH et préactionneur) 

Entrées Sorties 

Capteur de courant à effet hall CS Contacteur ouverture MO 

Bouton mural ouverture BO Contacteur fermeture MF 

Bouton mural fermeture BF  

Bouton télécommande Tel  

  

 

 

Q2 : Lister les états possibles et les positionner dans un diagramme. 

Q3 : Indiquer l'état initial et l'éventuel état final. 

États : ouvert, fermé, en ouverture, en fermeture 

État initial : cf. cahier des charges, état "fermé" 

 

Q4 : Compléter le diagramme avec l'ensemble des transitions possibles. 

Q5 : Compléter le diagramme avec l'ensemble des activités des états. 

Q6 : Compléter le chronogramme ci-dessous 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Remarque : les conditions ne sont évaluées que lorsqu'un événement arrive, c'est à dire une évolution des variables 
d'entrée (front montant ou front descendant). 
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MF 

PORTE DE GARAGE BASCULANTE 



Q1 : Compléter les transitions du diagramme d’état. 

 

Dans ce sujet, on constate la présence 
de transitions dont le franchissement 
est conditionné uniquement par une 

garde,  Ticket valide  par exemple 

entre l’état TRAITEMENT et l’état 
PASSAGE. 

Cela ne pose pas de problème ici car 
l’activité de l’état source est une 
activité ayant une fin. C’est d’ailleurs 
le résultat de l’activité (lire et analyser 
ticket) qui joue le rôle de condition de 
garde pour quitter l’état. 

 

Q2 : Quel est le rôle de l’événement associé à la transition passant de l’état ALARME à l’état ATTENTE ? 

Il s’agit d’une temporisation d’attente : le voyant rouge reste allumer pendant une durée de 2 s de façon à ce que l’usager 
puisse voir cette information et comprendre la raison pour laquelle le tourniquet reste bloqué. 

 

Q3 : Modifier le diagramme d’état pour tenir compte de la fonctionnalité supplémentaire de déblocage manuel.  

Q4 : Compléter le diagramme d’état pour tenir compte de la fonctionnalité supplémentaire de comptage. 

 

 

 

 

NB : lorsqu’un compteur est utilisé, il 
devrait y avoir une initialisation de sa 
variable : N :=0. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOURNIQUET D’ENTRÉE DE MÉTRO 



Q1 : Recopier et compléter le diagramme d’état de cette unité de transfert de mise en pot à partir des données du 
cahier des charges. On utilisera des barres de synchronisation "fork" et "join". 

 

 
Dans ce diagramme, l’état initial est un état d’attente. 

Si le mode automatique est déjà enclenché et si l’indexation et la position sont correctes, la transition est aussitôt franchie 
(auto utilisé dans la condition de garde) avec pour évènement, l’évènement implicite. Sinon, le franchissement n’a lieu que 
lorsque le mode automatique est activé (auto utilisé comme évènement). 

Pour les barres de synchronisation, évènements et conditions de garde sont obligatoirement communes. D’où les états 
d’attente dans l’état composite de synchronisation. 

Quand le diagramme composite se termine, l’évènement implicite permet de franchir la transition réflexive si la condition 
Présence pot est vérifiée. Le diagramme reprend à l’état Attente. 

 

Si l’utilisation de barres de synchronisation n’était pas demandée, on aurait pu aussi proposer le diagramme suivant : 
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UNITÉ DE TRANSFERT DE MISE EN POT 



Q2 : Ajouter sur le diagramme d’états la gestion d’un arrêt d’urgence : lorsque l’arrêt d’urgence (ARU) est enclenché, 
tous les états sont désactivés ; lors du réarmement (fin de l’arrêt d’urgence), le cycle reprendra là où il s’était 
arrêté. 
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Q1 : Quel est l'état initial ? Quelle est la durée supposée de FS ? 

État "portail fermé". FS est supposée impulsionnelle, donc de durée négligeable. C'est donc une action instantanée et ne 
pouvant pas être interrompue. 

 

  

PORTAIL À DEUX VANTAUX 

Q2 : A partir de l'état "portail fermé", quelles sont les conditions pour activer l'état "cycle de fermeture" ? 

Appui sur la télécommande alors qu'il n'y a pas d'obstacle → ouverture de la serrure puis des deux vantaux 

Attente d'une durée T1 à partir de l'appui sur la télécommande 

Puis attente d'une durée T2 s'il n'y a pas d'obstacle 

 

  Q3 : Les transitions à partir de l’état « portail ouvert » présentent une erreur de syntaxe. Les corriger. 

Les évènements étant des instants, deux évènements ne peuvent arriver simultanément. De plus, un évènement ne 
correspond pas à une équation logique. 

Il faut mettre la présence de l’obstacle en condition de garde :  

Les conditions de franchissement deviennent : « after (T2 s) [CO] » et « after (T2 s) [NON CO] »  

  
Q4 : Représenter l'évolution des variables sur le chronogramme.  

 

 
 



Q5 : Représenter l'évolution des variables sur le chronogramme en ne tenant pas compte cette fois-ci de la deuxième 
détection d'obstacle afin de mettre en évidence, en pointillé, la phase de fermeture "normale" du portail. 

 

 
 

  



Q1 : Après avoir identifié les différents états possibles du chariot et du panier, les transitions à prévoir entre les états et 
les conditions (événements et gardes) associées à ces transitions, compléter le diagramme d’états ci-après. 

 
 

 La condition de garde [in Avance] permet de s’assurer que la descente du panier n’est effectuée que lorsque le chariot 
arrive en C2 en avançant. La condition de garde est évaluée au moment où l’évènement survient, l’état source est actif à ce 
moment-là. 
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POSTE DE DÉGRAISSAGE D’UNE MACHINE DE TRAITEMENT DE SURFACE 



 

Q2 : Modifier ce diagramme en tenant compte de l’évolution du cahier des charges suivante : si l’opérateur donne 
comme consigne « départ de cycle sans trempage dcyst » (au lieu de « départ de cycle dcy »), les pièces doivent 
être envoyées directement au poste de déchargement sans passer par le poste de dégraissage. 

 

 
 

La variable E permet de distinguer les deux modes de fonctionnement associés à dcyst et dcy. La descente du panier en 
position c2 n’a lieu que dans le mode associé à dcy. 
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1. Indiquer le nombre d’états possibles du système. Décrire ces états. 

 

Etat 1 : chariot arrêté. 

Etat 2 : chariot en mouvement vers la droite. 

Etat 3 : chariot en mouvement vers la gauche. 

 
2. Réaliser le diagramme d’état du système. 

CHARIOT DE CONVOYAGE



STATION D'EPURATION



2. Construire la table de vérité exprimant les sorties Fan1, Fan2, Fan3 en fonction des entrées CO2, 

Temp>20, Temp>24. 

 

 CO2 Temp>20° Temp>24°  Fan 1 Fan 2 Fan 3 

 0 0 0  1 0 0 

 0 0 1     

 0 1 0  1 1 ou 0 0 ou 1 

 0 1 1  1 0 1 

 1 0 0  1 1 1 

 1 0 1     

 1 1 0  1 1 1 

 1 1 1  1 1 1 
D’après le diagramme d’état, le passage de l’état 3 à l’état 1 a lieu si temp<20. 

 

Donc si 20<temp<24, on reste dans l’état 3  

 

 
On note que le système n’est pas combinatoire. En effet pour une même combinaison des entrées, il peut y 

avoir plusieurs configurations en sortie.  

 

3. Analyser les évolutions possibles du graphe d’état lors de la mise sous tension. Justifier la présence 

de la transition entre l’Etat1 (état source) et l’Etat3 (état cible). 

Remarque : un strict respect des règles d’évolutions des diagrammes d’état rend normalement impossible 

l’évolution de celui donné dans ce sujet. 

En effet,  pour qu’une transition dont le franchissement est conditionné uniquement par une garde, ici 

 24 & ! 2temp CO  par exemple entre l’état 2 et l’état 3, soit franchie, il faut que les activités de l’état 

source soient toutes terminées, afin de provoquer l’évènement déclencheur implicite. Les activités de 

l’état source doivent donc impérativement être des activités ayant une fin, ce qui n’est pas le cas ici. 

 

La solution ici serait d’utiliser le passage de la température au-dessus de la limite de 24°C, comme 

évènement déclencheur du franchissement de la transition :   24 ! 2temp CO  

 

On retrouve ce problème au niveau de toutes les transitions. 

Si au lancement de la machine d’état, la température est déjà supérieure à 24°C, l’état 3 doit être activé 

directement. 

4. En fonctionnement normal (en dehors de la mise sous tension), justifier le fait que la séquence 

 Etat1 → Etat2 → Etat1 → Etat3 est impossible. Indiquer précisément la raison. 

Lorsque l’état 1 est actif, un saut de température de temp<20°C jusqu’à temp>24°C n’est pas possible 

physiquement. Une telle augmentation de la température entraine nécessairement un passage de l’état 1 à 

l’état 3 par l’état 2. 

1. Listez ces quatre états en précisant pour chacun d’entre eux le ou les ventilateurs commandés. 

Etat 1 : ventilateur 1 commandé. Ventilateurs 2 et 3 à l’arrêt. 

Etat 2 : ventilateurs 1 et 2 commandés. Ventilateur 3 à l’arrêt. 

Etat 3 : ventilateurs 1 et 3 commandés. Ventilateur 2 à l’arrêt. 

Etat 4 : ventilateurs 1, 2 et 3 commandés.  

VENTILATION DE TUNNEL SOUTERRAIN



5. Compléter ci-dessous, le chronogramme … 

 
En complétant la fin du chronogramme, on remarque que dans le cas d’une baisse de la température 

supérieure à 24°C à une température comprise entre 20°C et 24°C, le diagramme ne permet pas de 

repasser de l’état 3 à l’état 2. 

 

6. Décrire sur le graphe d’état précédent, et en rouge, le comportement de la ventilation respectant le 

nouveau cahier des charges.  

 



POSTE DE COMPRESSION DE CARTOUCHES
1. Compléter ci-dessous le chronogramme décrivant un cycle de fonctionnement normal. 

 

Les préactionneurs sont monostables. Si l’ordre de sortie n’est pas maintenu, la tige d’un vérin rentre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Compléter le diagramme d’état du système ci-dessous. 



3. Proposer un diagramme d’état de l’état composite « maintien et compression ». On pourra utiliser 

deux états disjoints (état orthogonal) pour lesquels on précisera l’activité. 

 

Il est possible de détailler l’état composite « maintien et compression » à l’aide de deux états disjoints « 

maintien » et « compression » et en utilisant barres de synchronisation « fork » et « join ». 

 



ASCENCEUR

1. Compléter la structure de la machine d’états par les transitions à prévoir entre les états. On utilisera 

un pseudo-état junction. Déterminer les évènements associés aux transitions et préciser les 

éventuelles gardes. 

Depuis la phase d'attente, la première demande de l'utilisateur va faire évoluer la machine d'état,
 provoquant soit un déplacement de la cabine vers le haut ou vers le bas si la cabine n’est pas au bon étage,
 soit l'ouverture des portes si la cabine est déjà à l'étage visé. 
Dans tous les cas, une fois l'étage atteint, les portes doivent s'ouvrir. 
Lorsque les portes se sont refermées, la variable SENS est actualisée et la cabine repart (si une destination 
est mémorisée) ou attend (si aucune destination n'est en mémoire). Ces transitions sont reportées sur le
 diagramme ci-dessous. 
 



RESEAU INFORMATIQUE



CHATEAU D'EAU


